

# DEBRECZENI UJSÁG

**ELŐFIZETÉSI ÁR:**

<b>HELYBEN:</b>	<b>VIDÉKEN:</b>
Félévre . . . 6 kor. — fl.	Félévre . . . 8 kor. — fl.
Negyedévre. 3 kor. — fl.	Negyedévre 4 kor. 50 fl.

Felolós szerkesztő és lapfajtadonos:

**THAN GYULA.**

**SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:**

Debreczen, Főtér Biedermann-palota, földszint, az udvarban hátul.

**A diósadi mandátumot igazolták.**

— Távirati tudósítás. —

A képviselőház V-ik bíráló-bizottsága tegnap délelőtt féltizenegy órakor ülést tartott, hogy a diósadi mandátum dolgában újabb határozatot hozzon. Rövid tanácskozás után Münnich elnök kihirdette a határozatot, mely szerint a bizottság az ítéletet minden részében semmisnek nyilvánította, minthogy Kubinyi Géza bizottsági tag nem tette le az esküt. Már pedig a házszabályok szerint csak fele küldött tag vehet részt és az hozhat határozatot a bizottságban.

Nagy Dezső, a mandátumot megtámadók képviselője a határozat kihirdetése után a következő nyilatkozatot tette:

— Én az ügyet letárgyaltam. A bíróság ítéletet hozott, azt ki-

hirdette, ezzel az én feladatom véget ért.

Nagy Dezső ezzel a kijelentésével mintegy tiltakozni akart a további eljárás ellen.

A bizottság féltizenkettőkor ismét összeült, hogy most már a diósadi mandátum ügyében újabb határozatot hozzon. Ezen az ülésen Kubinyi már mint felkészült tag vesz részt.

Háromnegyed tizenkettőkor a bizottság kihirdette az új ítéletet, amely *Gabányi Miklós mandátumát véglegesen igazoltnak* mondja ki s a költségeket kölcsönösen megszünteti.

Mikor Gabányi Miklós meghallotta az új ítéletet, így kiáltott fel: *Éljen az igazság!*

A mandátum megsemmisítése mellett szavaztak Mayer és Halász bíráló-bizottsági tagok. Az igazolás mellett azonban Barabás Béla,

Issekutz Győző és Abafi képviselők.

Kubinyi Géza és Münnich Aurél, a bizottság elnöke nem szavaztak.

**Fejérváry lemondása.**

— Távirati tudósítás. —

Már tegnap jelentettük, hogy báró Fejérváry honvédelmi miniszter lemondott tárczájáról. Információnk ismét teljesen megbízható volt, mert ma már kormánypárti képviselők is egész nyíltan beszélnek a képviselőház folyosóin, hogy Fejérváry lemondása befejezett tény.

Ezek azt beszélnek, hogy a honvédelmi miniszter nem Horánszky Nándor kineveztetése miatt hagyja el állását. Fejérváryt régóta tartó betegeskedése s főképp családjának kérése készíteti arra,

**A bíró.**

— Elbeszélés. —

Írta: **Prém József.**

Az volt ám a meglepetés, amikor Jegenyés Tódor, akiről a kaszinó minden tagja azt hitte, hogy nőgyűlölő: egy szép napon váratlanul neki buzdujt és megházasodott.

A bírói karnak, ott a táblánál, nem volt komorabb elsavanyodottabb tagja. Nem csoda, hisz egész működése a válópörök referálásából állt. Annyi arnyoldalát látta az életnek, meg a házasságnak, hogy már-már mindkettőt megelégette.

Agglegény maradt és legfőbb szenvedélye a kaszinó látogatása maradt. Évtizedek óta minden reggel bement a hivatalba, ott maradt két óráig, aztán megebédelt az unokaöcsésével, Bélával, aki nála lakott; de már

a fekete kávé a kaszinó zöldposztós tarröckasztalánál szűrösölte, miközben hol a virginia-szivart, hol a kártyát tette le egy-egy pillanatra. Este nyolcz órakor vacsorálni ment, aztán lefeküdt és nyugodtan aludt. Bélát is csak a reggelinél látta megint.

Hát kell-e rendszeresebb élet? Ezt a rendszert semmiféle lány vagy asszony meg nem zavarhatja! Így vélte az egész kaszinó. Jegenyés Tódor soha szerelemről nem beszélt. A kaszinó bálja elől, amikor a nagy teremben, a kis termekben, az ebédlőben s a kártyaszobákban is bájos hölgyek fehér alakjai mosolyogtak, nevetgéltek: a nőgyűlölő bíró futva menekült, mintha félne valami ismeretlen ellenségtől, valami bűvös boszorkánytól, a ki hatalmába keríti s a ki megrontja békés életét.

Ez a bűvös boszorkány aztán fölkereste Jegenyés Tódort a saját lakásában. Szép, művelt lány volt Várkonyi Biri. Atyjával a nyugalmazott kuriai bíróval látogatta meg a

nőgyűlölőt. A lány soha se eresztette sehová az atyját s azért kísérte el őt a legjobb barátjukhoz is. Valami titkos beszélni valója volt a két férfinak. Biri ezalatt Béla urfival a belső szobában a fotografiákat nézte és elképzelte, milyen furcsa lenne, ha ő lenne itt a háziasszony és nagynénje ennek a fiatal embernek.

A kuriai bíró sötét dolgokat emlegetett:

— Napjaim meg vannak számlálva, Tódor. De tán már az óráim is. Szívesen halok meg, csak a lányom sorsa aggaszt. Te rád bízom, mert senkim sincs, a kiből jobban bízhatnék, mint benned.

— De mi bajod?

— Ne kérdezd! Igérd meg nekem, hogy nem hagyod el Birit, hogy vagyunk-káját, mely anyjától maradt rá, kezelni fogod és gondoskodik róla, hogy vagy férjhez menjen, vagy valami állást kapjon... Igérd meg!



**Michelstädter S. E. & H.**

**Kizárólag czipő raktár**

bevésett szabottárok saját gyártmány Piacz-u. 40. Hungáriával szemben.

hogy minden munkától visszavonuljon.

Lemondását már a legközelebbi napokban fogják hivatalosan publikálni. A hivatalos lap egyuttal Fejérváry valami magas kiüntetéséről is hirt fog adni.

**Budapest, március 11. (Éjjeli távirat.)** Legújabb értesülés szerint Fejérváry báró legfelsőbb óhajára egyelőre visszavonta a lemondást s egyideig még bentmarad a kabinetben. Később aztán egészségi okokból nyugalomba vonul. A Fejérvári báró visszamaradását azért tartja szükségesnek a király, mert szerinte megengedhetlen az, hogy egy miniszter megváljék állásától azért, mivel a kabinetbe új ember lépett be.

Fejérváry báróval egyidejűleg Gromon Dezső államtitkár is megváljék állásától. Honvédelmi miniszter-jelöltként Jekelfalussy Lajos altábornagyot, hadügyminiszteri osztályfőnököt emlegetik.

## ORSZÁGGYÜLÉS.

— A képviselőház ülése. —

A diószadi mandátum még ma is dolgot adott a Háznak. Az ülés megnyitása előtt az elnöki szobában *Apponyi* elnökletével alatt bizalmas értekezlet volt, a melyen *Széll*, *Plósz* és *Horánszky* miniszterek, *Kossuth Ferencz* és *Barta Ödön* képviselők vettek részt. Később *Isekutz Győzőt*, az V. bíráló-bizottság elnökét és belevonták a tanácskozásba, a mely egy teljes órán át

Ez volt a kezdet s a vége — házasság. *Várkonyi Tamás* harmadnapra szíven lőtte magát, mert idegéből több el nem viselhette. *Biri* hamarabb szakadt a gondviselő *Jegenyés Tódor* nyakába, mint egyikük is hitte volna. S legkevésbé remélte *Béla* urfi, akinek szíve ugyancsak dörömbölt, a mikor a nagybácsi egész csöndben egybekelt *Birivel*.

A bíró úgy tartotta, hogy legjobban akkor gondoskodik elhunyt barátja leányáról, ha magához veszi háziaszonynak, de törvényes formák közt. Lemondott az elveiről, csak hogy megszabaduljon a gondoktól. A nászj utáni reggelen így szólt *Jegenyés Tódor* a feleségéhez:

— Csak egyet engedj meg, kedves *Biri*. Mindenben te parancsolsz, csak abban nem, hogy naponta úgy eljárjak a kaszinóba, mint eddig. Ötvenkét esziendős lettem, látod: nem hiuskodom — ebből harmincz évet a kaszinóban töltöttem el: nem bírok lemondani a mindennapi tarokról és asztaltársaságról.

S a világ folytatta egyhangú utját. A nagy meglepetés után a kaszinó csakhamar napirendre tért és csakhamar elfelejtették hogy *Jegenyés Tódor* házas ember volna.

(Folyt. köv.)

tartott úgy, hogy az ülést csak fél tizenegy után lehetett megnyitni. Az értekezleten a házszabályoknak szükségessé vált módosítását beszélték meg.

Fél tizenegy órakor ült össze az V. bíráló-bizottság, hogy a diószadi mandátum dolgában határozzon.

Gabányi képviselő feleségével az V. számú karzaton ült. A mandátum ügyének végleges tisztázása előtt képviselőtársai tanácsára nem foglalja el helyét az ülés-teremben.

Mielőtt a költségvetés tárgyalását folytatták volna, *Madarász József* kérte a Házat, hogy ismert indítványa fölött, amely szerint a naplóból az idegen szavak töröltessenek, határozatot hozzon.

*Széll Kálmán* miniszterelnök nem tartja szükségesnek a határozathozatalt. A mi magát az indítványt illeti, azt helyesnek véli, de elég a figyelmeztetés is. Majd azon lesznek, hogy az idegen szavakat ezután lehetőleg elkerüljék.

*Madarász József* a házszabályok idevonatkozó szakaszán való utalással szavazást kér az indítvány fölött. Keservesen panaszkodik, hogy a miniszterelnök, a ki a „purificatio” szót használta a „tisztítás” helyett (Derültés), ellenzi a határozathozatalt.

*Dániel Gábor* ezután felteszi a kérdést. *Madarász* indítványa mellett csak a *Kossuthpárt* és a néppárt állott fel. A nagy kormánypárti többség leszavazta.

Ezután áttértek a belügyi költségvetés részletes tárgyalására.

Elsőnek *Trubinyi János* szólott, a ki a cigányok és csavargók dolgaival foglalkozott. Megemlékezett a galicziai zsidók beözönléséről is, a melyet éppen a magyar zsidóság érdekében veszélyesnek tart.

*Széll Kálmán* miniszterelnök a Ház általános helyeslése között bejelenti, hogy még a nyár folyamán törvényjavaslatot fog benyújtani a bevándorlás és az utlevelek dolgában. A kivándorlásról is törvényjavaslatot fog intézkedni.

Ezután a tételt elfogadták, míg *Kubik* javaslatát mellőzték.

A közjótékonyági kiadások tételénél *Melczér Vilmos* az angol szegényügy ismertetése után a francia s hamburgi szegényügyi igazgatásról beszélt igen formásan s sok tudással. A magyar szegényügy is nagyon hatamaradt. Az emberbaráti érzés és tevékenység egyaránt gyöngé. 1837. óta a Ház naplójában alig találni felszólalást a szegényügyről.

Csak 1888-ból kezd a magyar törvényhozás alkotászerűen foglalkozni a szegényügygel. Meg kellene határozni végre, hogy a szegényügy mely részének ellátása bizsak az államra s melyik a községek. Igen melegen szólt a gyermekmentésről és a serdültek megóvásáról. Széles társadalmi alaprakell fektetni a közjótékonytságot. A jótékony célra való multságok rendezése több helyütt antitípiával találkozik, de végre is s ámulni kell az emberi gyöngeséggel, a mely sokszor csak oly közvetett módon szerezhető meg a közjótékonytságot számáa. Am a tüzás, mely abban fejeződik ki, hogy botrányos utcaizmeneteket és szemérmetlen s pazarló mutatványokat rendeznek a jótékonytságot javára, — rossz, káros, tehát elítélendő. A szegényügy rendezésére van szükség.

A derék szászt eleinte kevesen hallgatták, de egyre több és több lett a hallgatója, kivált az ellenzékéről gyakorta helyeselték s végezetül még viharosan éljeneztek s a Ház minden oldaláról nagy csoportokban sztek üdvözlésére.

Szünet.

Szünet után

*Óváry Ferencz* a tűzrendészet hiányait sorolja fel s a vármegyei tűzoltó szövetség-

gek támogatásáról szól. A tűzoltó egyesületek szervezete nem kifogástalan és a tűzoltó helyzete éppenséggel nem irigyendő. A fővárosi tűzoltók nincsenek jól jövedelmezve. Életüket kockáztatják embertársaikért és e végből kéri a belügyminisztert e kérdéssel behatóan foglalkozni.

*Széll Kálmán* kijelenti, hogy a jogos igényeket figyelembe fogja venni.

## A kereskedelmi és iparkamara üdvözlő felirata.

Az eltávozott és az új miniszterhez.

Debreczen, március 11.

*Hegedüs Sándor* kereskedelemügyi miniszter távozásáról és *Horánszky Nándor* kereskedelemügyi miniszter kinevezéséről hivatalosan értesült a debreczeni kereskedelmi és iparkamara is. Hódolva az udvariasság szabályainak, a kamara elnöksége megleghangú feliratban üdvözölte úgy a távozót, mint az új minisztert. A két felirat a következő:

Bucsu Hegedüstől.

Nagyméltóságú Dr. *Hegedüs Sándor* valóságos belső titkos tanácsos urnak és a vaskorona-rend I. oszt. keresztje tulajdonosának

Budapesten.

Nagyméltóságodnak a kereskedelemügyi miniszteri állásától való megválását a tisztelettel alólirt kamara mély sajnálattal vette tudomásul, mert kamaránknál Nagyméltóságodnak közhasznú működése mindenkör a legteljesebb méltánylásra talált s megbecsülni tudtuk azon kiváló sikereket, melyeket közgazdaságunk céltudatos fejlesztése terén Nagyméltóságod elért.

Őszinte sajnálkozásunk érzetét csupán azon reményünk enyhíti, hogy ismerve Nagyméltóságodnak hazaszeretetéből folyó nemes tennivágyását s fáradhatatlan tevékenységi erejét, hazai közgazdaságunk Nagyméltóságod széleskörű tudását megtelető más munkakörben nem fogja nélkülözni.

Debreczen, 1902 március 10.

*Szabó Kálmán*,  
elnök.

*Grünvald József*,  
s. titkár.

## Az új miniszterhez.

Nagyméltóságú *Horánszky Nándor* m. kir. kereskedelemügyi miniszter urnak

Budapest.

A tisztelettel alólirt kamara örömmel vette Nagyméltóságod magas leiratát, mely szerint Ő cs. és kir. Felső kereskedelemügyi m. kir. miniszterre Nagyméltóságodat legkegyelmesebben kinevezni méltóztatott.

Kamaránkat s a képviselőtörekre bizott érdekköröket annyival inkább bizalomteljes megnyugvással tölti el e legfelsőbb kinevezés ténye, mert Nagyméltóságod eddigi tevékenységéből is tapasztaltuk, hogy széleskörű és mélyreható tudása, közismert akaratereje, legteljesebb biztosítékot nyujtanak arra nézve, hogy hazai kereskedelmünk és iparunk, védbástyái a kereskedelemügyi miniszteriumnak, Nagyméltóságod bölcs és céltudatos vezetése mellett fokozatosan kiépítve lesznek s számos közgazdasági függő kérdéseink gyors és közmegelegedést kéző megoldást fognak nyerni.

Midőn ennél fogva Nagyméltóságodat a kereskedelemügyi miniszterium élén a legmelegebben üdvözölni szerencsénk van, méltóztatassék ama biztosításunkat kegyesen

fogadni, hogy kamaránkban Nagyméltóságod mindenkor kötelességtudó és munkára kész támogató tényezőre fog találni.

Debreczen, 1902. márczius 11.

A kereskedelmi és iparkamara nevében:  
Szabó Kálmán, Grunwald József,  
elnök. s. titkár.

## VIDÉK.

**A hajdu-böszörményi kasszinó** a maga nemében páratlan sikerű teastelyt rendezett folyó hó 8-án a megyeház termében. Kevés, de előkelő közönség vett részt a családi jellegű estélyen, a mely a késő reggeli órákban végződött. Jelen voltak. Asszonyok: Bakóczy Endréné, dr. Konrád Dávidné, Magi Sándorné, Major Gyuláné, Méder Györgyné, Nagy Gáborné, Pápay Károlyné, Sóvágó Gáborné, özv. Székely Dezsőné, Szolnoky Gerzsonné. Leányok: Fráter Lenke, Konrád Irma, Major Viola, Major Ilona, Mész Iza, Nagy Amália, Nagy Margit, Orosz Kornél, Pápay Irma, Riesz Margit, Sóvágó Berta.

**Rablógyilkosság.** Sátoralja Ujhelyről jelentik, hogy Tolcsván Perecziczki András és Szalánczi János napszámosok vadállati kegyetlenséggel gyilkolták meg Iván András iparossegédet. Áldozatuk óráját és pár forintját is elrabolták. A rablógyilkosokat elfogták.

**Öngyilkosság gyanúsítás miatt.** Mint nagyváradi tudósítónk jelenti, Szalárdon Molnár Imre ottani lakost pulykalopás gyanúja miatt elfogták a csendőrök. Míg a gyanúsítottat a községházába szállították, az kiszakította magát kísérője keze alól és ártatlanságát kétségbeesetten hangoztatva, mielőtt megakadályozhatták volna, kirántotta kését és szívébe döfte.

## Meggyilkolt házaspár.

— Saját tudósítónktól. —

Pünkös dunántuli község lakosait véres eset tartja izgalomban. Vasárnap éjjel ugyanis, így jelenti nekünk levelezőnk, — Valent József odavall lakost és feleségét Grubics Károly mostohafiuk meggyilkolta. Valent József ezelőtt 15 évvel vette feleségül özvegy Grubics Antalné, akinek egy Károly nevű fia volt.

A házaspár békés családi életet élt s Valent mindent megtett, hogy mostohafiából embert neveljen, de mivel a fiu tanulni nem akart, mesterségre adták.

A fiu kitanulta a szabómesterséget, de ahogyan felszabadult, rossz társaságba keveredett s alig dolgozott évenként egy-két hónapot, a többi csavargással töltötte s e mellett anyját és mostoha apját folyton pénzért zaklatta. A szülők küldtek is neki néha-néha egy pár forintot, de az utóbbi időben már megtagadtak tőle minden segélyt.

A fiu ekkor fenyegetőzni kezdett, hogy elpusztítja az egész családot, meg magát is, ha nem adnak neki pénzt, de a szülők erre a fenyegetőzésre is hajthatatlanok maradtak.

Vasárnap délután a fiu megjelent a szüleinél és pénzt követelt, de mivel nem kapott, késsel támadt a mostoha apjára, a ki azonban a felesége segítségével kicsavarta a kést a kezéből s a házból kiutasította. Aznap este Grubics ismét elment a szüleihez és látszólag nyu odtan beszélgetett a már ágyban fekvő szüleiével. Egyszerre csak azonban felugrott, felkapta az asztalon volt nagy kést s azzal mostoha apjára rontott, a kinek a nyakába döfte a kést.

Az özvegyasszony erre felugrott, hogy fiát megragadja, de a gyilkos őt is mellbe döfte. Azután felszakította a szekrény ajtaját s az ott talált pár forintot magához vette és elmenekült. Az öreg ember rövid idő alatt meghalt, felesége a gondos ápolás dacára is másnap reggel kiszenvedett. A gyilkos fiut elfogták és átadták a bíróságnak.

## TÖRVÉNYKEZÉS.

**§ Visszavont petíció.** (Távirat.) Gróf Andrássy Géza szabadelvű párti képviselő mandátumát petícióval támadták meg. Minthogy azonban a támadó kérvényt visszavonták, a Kuria megszüntette az eljárást s a mára kitűzött tárgyalás elmaradt.

**§ Az új ügyész esküje.** Dr. Galánffy János ügyész hivatalos esküjét tegnap délelőtt 11 órakor Szücs Miklós törvényszéki elnök előtt tette le. Jelen voltak az összes törvényszéki bírók, az ügyvédi kar képviselőiben dr. Kardos Samu és dr. Sárny Bertalan. Tizenegy órakor lépett be Szücs Miklós törvényszéki elnök dr. Galánffy ügyésszel a törvényszéki épület 3-ik számú tanácstermébe, hol a már jelen volt bírói kar a belépő ügyésszt lelkesen megéljenezte. Az elnöki széklet Szücs Miklós törvényszéki elnök foglalta el s felolvasta azon legfelsőbb kéziratot, melyben Galánffy debreczeni ügyészszé kineveztetik, továbbá a budapesti főügyész levelét, melyben Galánffy budapesti alügyészi állásától fölmenti. Ezután Szücs Miklós elnök fölhívta Galánffy, hogy esküjét tegye le. Az eskü elhangzása után Szücs elnök szépen kidomborított, magas nívón álló beszédet intézett az új ügyészhez, melyben ecsetelte a törvényszék és ügyészszé közötti jogviszonyt, de megemlékezett a vissakerült jóbarátnak már ismert működéséről is. Az elnöki üdvözlés után felhangzott az éljen, melynek csillapulta után Galánffy köszönte meg azt a szíves fogadtatást, melyben az elnök, valamint a bírói kar részéről részesítettet. Ezután az új ügyésszt körülfojták gratulációkkal.

**§ Püspökladányi legényvirtus.** Még a nyári hónapokban történt a püspökladányi határban, hogy K. Szabó Lajos lovai, a melyeket Magyar Lajos és János őriztek, átmentek a B. Kiss Ferencz földjére. Az öreg B. Kiss Ferencz e miatt kemény haragra lobbant, s azzal fenyegette a két fiut, hogy a lovakat behajtja, s majd zálogot vesz értőlük. A két tüzes vérű fiu e miatt

annyira felbőszült, hogy ásóval rontott az öreg B. Kissre, s azt úgy elverte, hogy hetekig nyomta az ágyat. A legényvirtus miatt a debreczeni kir. törvényszék büntető tanácsa Szeőke István dr. törvényszéki bíró elnöklésével ma vonta felelősségre Magyar Lajos és Jánost. Harmadrendű vádlottként szerepelt K. Szabó Lajos, aki azonban a verekezésben tényleg részt nem vett. A két legény nem tagadta, hogy ásóval verte a földig az öreg Szabó Lajost. Mindössze azt tudták védelmükre felhozni, hogy az öreg hetven éves ember támadta meg őket először. A törvényszék azonban ezt a védekezést nem fogadta el és Magyar Lajost 6 hónapi, Magyar Jánost pedig 1 hónapi fogházra ítélte súlyos testi sértés miatt, K. Szabó Lajost pedig felmentette.

**§ Elmaradt tárgyalások.** A debreczeni kir. törvényszék ma tárgyalta volna Weisz Józsefnek, a bécsi biztosító társaság volt ügynökének magánokirathamisítási bűnperét. A tárgyalás azonban nem volt megtartható, mert egy lényeges tanu a megidézés dacára sem jelent meg. Ugyancsak elmaradt egy főtárgyalás egy könnyű testi sértés ügyében, a vádlott meg nem jelenése miatt.

## SZÍNHÁZ.

**Hamlet.** Komjáthy János, a direktor klasszikus estét rendezett tegnap annak a sereg diáknak, akik valóságos belső gyönyörrel hallgatták végig Shakespeare mély gondolatait. És valósággal válogatott shakespearei publikum verődött össze a színházban, hogy Komjáthy Hamletjét végig élvezze. Komjáthy Hamletjéről szólva, igen sokat mondhatni, de kevés pár szó is elég arra, hogy jellemezzük. Hamletről már köteteket írtak az aestéthikusok és a szenvedélyes Shakespeare magyarázók. Jó öreg Beöthy Zsolt azt mondja egyik kritikájában, hogy Hamletet nem lehet jól megjátszani. Olyan szingazdag lélek, hogy már az is nagy művész, aki egyes részleteiben megközelíti a valóságot. Elfogadjuk Beöthy véleményét, de a második passzust is magunkévá tesszük és alkalmazzuk is Komjáthy Hamletjével szemben. A hol a szerep belevág az ő speciális egyéniségébe, ott megrázó erővel tolmácsolta a dán királyfi lelki háborúját. A színézése egyes helyeken gyenge volt, alapjában véve azonban Komjáthyt azok közé sorozhatjuk, a kik nemcsak ambícióval, hanem hivatottsággal is mérkőznek meg Hamlet kitűnő szerepével. — Maga az előadás elég gyöngye volt. Shakespeare olyan, mint a francia bohózatok, annyiban, hogy feltétlen gördülékeny előadást követel meg. A darab rovására válik a döcögős előadás. Fái Flóra mint Ofélia kiváló művészi kvalitásokról tett bizonyosságot. Az örülési jelenete megrázó volt és művészetében megközelítette a valóságot. A király szerepét Bartha játszotta nem kis sikerrel. Shakespeare királyainak speciális színét, erejét kitűnően juttatta érvényre. A

királyné szerepében Breznay Anna elég jó volt. Horációt Szőke Sándor játszotta meg-  
lepő erővel. A színészkirálynő szerepét Takács Mariska físztulázta végig. Szerencsére nem ő tőle függött a darab sikere. A többiek elég jól működtek közre és a rendezés is dicséretet érdemel. (Sz—i.)

**A debreczeni szinpad átalakítása.** A mi szinpadunk deszka burokját minden harmadik negyedik évben ki szokták cserélni, mert a folytonos használat annyira megrongálja a különben erős deszka padlót, hogy esetleg szerencsétlenség is fordulhat elő egy-egy mozgalmasabb darabnál. Ez a javítás, kicserélés tetemes összegébe szokott kerülni a városnak, úgy, hogy Oláh Károly színházi felügyelő praktikus módon szándékozik ezen a folyton visszatérő kiadáson segíteni. Megbizta Gyöngyösi Viktor műszaki felügyelőt egy új — minden izben modern szinpad tervének kidolgozásával. Gyöngyösi a megbízatásnak eleget is tett, s egy pompás tervet terjesztett be Oláh Károly színházi felügyelőhöz. E szerint a terv szerint a debreczeni szinpad az opera- és népszínházi szinpadok mintájára viznyomásos szinpaddá lenne átalakítandó. Két szinpad készülné, a mely viznyomással akként szabályoztatnék, hogy a mint az első felvonás bevégeződne, a szinpad diszletestől együtt lesüllyedne s elfoglalná helyét a már teljesen felszerelt második szinpad, a melyre akkorra már az utolsó diszletet is elhelyeznék. Kettős lesz a lezene ennek. A közönség megkíméltetnék a hosszú felvonás közöktől, a kettős szinpad a felannyi használatnál fogva négy-öt annyi ideig tartana. A viznyomásos szinpad berendezése 5—6 ezer forintba kerülne, a mi nem is nagy összeg, ha elgondoljuk azt a végtelen sok előnyt, a mely vele jár. Gyöngyösi tervét Oláh Károly befogja terjeszteni a színházi bizottsághoz a mely első sorban lesz hivatva véleményt mondani a fontos újításról.

**Beteg színésznő.** Szintársulatunk egyik énekesnője, Reviczky Etel pár nap óta súlyos betegen fekszik lakásán. Az orvosok megállapították, hogy influenzából eredő tüdőgyulladás támadta meg a rokonszenves művésznőt s állapota különösen tegnap válságos volt. Ma már jobban érezte magát s a betegsége komolyabb aggodalomra nem ad okot.

## ÚJDONSÁGOK.

\* **Bernát Elemér udvari ebéden.** A király, a ki most kíséretével együtt a székesfővárosában Budapesten időzik e hó 13-án, tehát csütörtökön udvari ebédet ad. Az ebédre hivatalos a debreczeni királyi ítélő tábla elnöke Bernát Elemér is. A táblai elnök ma utazik fel Budapestre, hogy az udvari ebéden megjelenjen.

\* **Böjti istentisztelet.** Az ágost. hitv. ev. templomban szerdán d. u. 3 órakor böjti istentisztelet tartatik.

\* **Tanárok emlékünnepe.** Az ev. ref. főiskolai tanárikar márczius hó 15-én délelőtt 9 órakor az oratóriumban emlékünnepelet rendez, melyre a nagyérdemű közönséget tisztelettel meghívja. Az ünnepély sorrendje: 1. Nemzeti ima Beliczaytól. Éneklé a főiskolai énekkar. 2. Emlékbeszéd. Olvassa Csiky Lajos, a theologiai akadémia dékánja. 3. Hymnus Erkel Ferencztől. Éneklé a főiskolai énekkar. 4. Alkalmi költemény. Szavalja Kiss Pal, gymn. VIII. o. tanuló. 5. Szózat Egressytől. Éneklé orgonakisélet mellett a közönség.

\* **Debreczeni első temetkezési egyesület, mint szövetkezet** Márczius 16-án, azaz vasárnap d. u. 3 órakor, a városháza kistanácstermében nagy közgyűlést tart. Tártyak: Védnök mint diszelnök, 3 ik igazgató, pénztárnok, ellenőr s felügyelő bizottsági állások betöltése, úreredésben levő választmányi állások betöltése s póttagok választása. Az igazgatók számadás alóli felmentése. Az alapszabály 3 ik § a megváltoztatása, hogy a szövetkezet 700 taggal működhesse.

\* **A rom. kath. főgymnáziumban** a folyó iskolai évben a tanításokat már június elsején félbe szakítják, s a vizsgák után június közepén megkezdődik a nagy vakáció. Az új diligencia pedig nem szeptember, hanem október elsején veszi kezdetét. Ennek oka pedig az, hogy az új tanévet már az ujonnan felépítendő gymnáziumban óhajja megnyitni a tanári kar. A gymnázium épületének hatalmas két emeletes szárnya az eddigi terv szerint ugyanis október 1-re teljesen elkészül — s bevonhat a fényes új hajlékba mind a nyolcz osztály. A nagy vakációnak egy hónappal való megtoldására már most kért engedélyt a főgymnázium tanári kara a kultuszminisztertől, a mit a miniszter természetesen meg is fog adni. A hosszú vakáció diák körökben minden esetre nagy örömet fog okozni — a tanárok pedig annak fognak örülni, hogy ha egy hónappal később is, de a jövő tanévben már okvetlen be fognak vonulni az új, modern, a mai kor minden pedagógiai követelményeinek megfelelő gymnáziumi épületbe.

\* **Márczius 15-ikének megünneplését** a mester-utcai ev. ref. leányiskolában a következő műsorral tartják meg: I. szakasz. *Az árva dala.* Éneklé: Molnár Erzsébet. Ismétlik a növendékek. *Alom az erdőben.* Gyermekszimfonia 1 felvonásban. Irta: Rudnyánszki Gy. Rendező: Nagy Margit. Személyek: Emma, úri leányka: Harsányi Juliska. Teréz, szegény árva: Varga Klára. Angyal: Tóth Emma. Zöldike, tündérkirálynő: Szabó Mariska. Harmat tündér: Szilágyi Ilona. Virág tündér: Faragó Juliska. Lomb tündér: Pongor Juliska. Szellő tündér: Csajkos Mariska. II. szakasz. *Hymnus.* Éneklé: Nagy Margit. I. méltik a növendékek. *Az ünnepély jelentősége.* Irta és előadja: Szabó Vilma tanítónő. *Hazafias versek.* Előadják: Szabó Mariska, Varga Klára, Csajkos

Mariska, Gyarmati Eszter, Katona Etel, Papp Irma, Békési Mária, S ilágyi Ilona, Tóth Róza, Ecsedi Juliánna (dal), Csáki Etel, Fróza Juliánna, Végh Erzsébet, Nagy Margit, Nagy Eszter, Pongor Juliska, Géder Juliska, Molnár Erzsébet, Ujvári Eszter, Salánki Róza, Kiss Ilonka, Faragó Juliska. *Szózat.* Éneklé a növendékek. III. szakasz. *Komoly és vig szavaltatok.* Előadják: Ladányi Margit, Csajkos Mariska, Varga Klára, Kányási Ilona, Katona Erzsike, (dal Fazekas Lidia), Nemes Mária, Fazekas Lidia, Faragó Juliska. *Dalok.* Előadja Géder Juliska. Ismétlik a növendékek. Kezdeté d. e. 9 órakor, vége 10 órakor; d. u. 5 órakor, vége 6 órakor. A délelőtti előadásra mindenki szívesen láttat, azonban a délutáni előadásra, — a terem szűke miatt — csak külön meghívó mellett lehet bejutni. Ily meghívók első sorban ezen iskolába járó gyermekek szüleinek küldetnek. Előadás alatt az utozajtó bezárva tartatik.

\* **Betörés egy pajtába.** A külsőségeken lévő nyaralók és pajták fosztogatói újból megkezdtek működésüket. Az a néhány meleg napsugár a szőlőskertek tulajdonosait arra bírta, hogy megkezdjék a nyaralókban és pajtákban a tatarozást és tisztogatást. Ugy látszik csak erre vártak a fosztogatók, mert alig hogy megélenkültek a kertek, már is több pajtát fosztottak ki. Így tegnap éjjel is a Jankovits Sándor pajtáját törték fel és azt kifosztották. A lovas rendőrség szorgalmasan kutat a betörők után.

\* **A Debreczeni tanárgyűlés.** Az országos tanári gyűlés alkalmából közölt felhívásnak meg van már is az eredménye, mert Dalmy László ur 2, Debreczeni Jenő 3, özv. Somossy Miklósné 2, Dr. Király Péter 1, Katz Ida 2, Dr. Nagy Zsigmond 2, S. Szabó József 1, K. Kiss József 1, Dr. Gulyás István 2, Szendrey Béla 1. Török Péter 1, Kovács Lajos 1, Orosz István 1 vendéget lesznek szívesek elfogadni s Debreczeni Jenő ur 1 fogtot is felajánlott. Tisztelettel kérem a n. é. közönséget, hogy tekintettel az érkező vendégek nagy számára, szállásokat és fogatokat mielőbb felajánlani — esetleg az elszállásolás költségeihez hozzájárulni méltóztassanak. Oláh Károly v. tanácsnok, az elszállásoló biz. elnöke.

\* **A kurucsztyély** iránt csakugyan olyan élénk érdeklődés van városzerte, a mint előrelátható is volt már akkor, mikor először emlékezünk meg a főiskolai Irodalmi Társulat eredeti, érdekes és mindenek felett hazafias eszméjéről. Különösen nagy örömet az a hír szerzett közönségünknek, hogy Rákosi Viktor orsz. gyűlési képviselő, a magyar közjogi ellenzék egyik legtehetségesebb és legagilisabb tagja, a ki egész rszind legnemzetibb belletristánk, lejön és felolvasást tart. Rákosi nemcsak arról ösmeretes, hogy kitűnően forgatja a tollat s egyaránt kiválik a komoly és a vig nemben. Hanem kevesebben tudják róla, hogy ő az ország legjobb felolvasója. Ugy, ahogy ő olvas, olyan szívvel és olyan hanggal, nem olvas ma senki. — Szabolcska Mihály lesz a másik vendége a kurucsztyének. Ő róla nem lehet újat mondani olvasóinknak. Van-e aki nem ismerné és a ki nem szeretné őt? Már szénior korában kedvelt poétája volt Debreczennek s ez a szeretet természet-

**URAK!** Minden idegyre a legdivatosabb gyapjuszöveteket a legnagyobb választékban a legdivatosabb posztó és gyapjuszövetek divatáru üzletében (Kossuth-utca Dörre cukrász mellett) szerezhethetjük be. Ezen czég tapasztalt szoliditása és a kiszolgált árak szakszerű megválasztása folytán figyelmünket megérdemli. — Nagy kényelmükre szolgál az is, hogy az árak minden darab kelmén mindenki által érthető számokkal vannak megjelölve.

WEISZ ADOLF

tesen csak fokozódott, amint a város emelkedni látta Szabolcskát a hirnév szárnyán. A műsor különben Rácz Károly *Rákóczi-kesergőjével* kezdődik, ezután *Milotay István*, a társulat elnöke fog megnyitó beszédet tartani. *Dóczy Ilonka* társaséletünk ez a közszeretében álló kedves tagja szavalja el Lévainak egy meghatározó költeményét. *Komóssy Emma* színársulatunk népszerű primadonnája kuruczenéket fog dalolni. *Szilágyi Imre* hegedűjátéka és *Baja Mihály* szavalata egészíti ki a műsort. Az ülőhelyek ára az első két sorban 3, a többiben 2 korona. Pályajegyet *Milotay Istvánnál* a kollegiumban, egyéb jegyeket *Szent-Királyi Tivadár*, *Békés Lajos* és *Gyürky Sándor* üzletében lehet kapni. Megemlítjük még, hogy a tiszta jövedelem fele az irodalmi társulat pénztárába folyik. A másik felét *Mike Kelemennek* Zágomban felállítandó szobrára szánta a Társulat.

**Az iparkamara titkári pályázata.** A debreczeni kereskedelmi és iparkamara titkári pályázata ügyében ma határoz a kandidáló bizottság. A bizottság tagjai délután három órakor tartják meg ülésüket s a beérkezett pályázatok közül kiválasztják a jelölésre érdemesebbeket s a kamara holnap délutáni nagy érdeklődéssel várt közgyűlésén ezek közül választják meg az új titkárt.

**\* Az iparos ifjuság önképző egyesülete márczius 15-iki ünnepélyét márczius 16-án d. u. 4 órakor tartja meg az „Iparos Otthon” dísztermében a következő műsorral:** 1. Szózat, éneklés az egyesületi dalárda. 2. Talpra magyar. Radó Antal költeménye, előadja Kón Vilmos együleti tag. 3. Felolvasás, tartja: Dr. Kőrösy Kálmán együleti titkár. 4. Arató dal — kettős — éneklés Györfly Károly és Govrik Miklós egyesületi tapok. 5. Petőfi Hortobágyon — melodráma — előadja Kaliczky Ernő együleti tag zenekísérettel. 6. Hymnus, éneklés az egyesületi dalárda zenekísérettel, Pásztor Gyula, Piribauer Ferencz, Rasó Lajos, Hora Ferencz, Németh Daniel, Hora Károly, Bogdán Zoltán urak által.

**\* Felvétel a katonai iskolákba.** A m. kir. honvédelmi miniszter a fiumei hadtengerészeti akadémiában, a katonatiszti árva fiúk és leányok nevelő intézetében, a katonai reáliskolában, a két katonai akadémiában és a katonatiszti leányok nevelő intézeteiben és a honvéd Ludovika akadémiában az 1902—903-ik tanévre betöltendő magán, közös és magyar állami alapítványi helyek elnyerése céljából a „Pályázati hirdetményeket” a városi tanácshoz megküldötte. A városi tanács, tekintettel az előtanulmányokra és az életkorra, a katonatiszti árva fiúk és leányok nevelő intézetében, valamint a katonai reáliskolába leendő felvételre vonatkozó hirdetményeket az elemi iskolák felügyeletével megbízott felekezeti hatóságokhoz, a többi hirdetményeket pedig a helybeli középiskolák (ev. ref. és róm.

kath. főgymnásium, állami főreáliskola és kereskedelmi akadémia) igazgatóságához tette át oly kérelemmel, hogy azt a hatóságuk alatt álló iskolák növendékei között hirdessék ki. A jelzett helyeken tehát a hirdetmények megtekinthetők. Egyidejűleg a tanács intézkedett a iránt is, hogy a pályázati hirdetmények a városháznál is (a katonai és illetőségi ügyosztálynak az emeleten a 18, 18. és 19. sz. a. levő hivatalos helyiségében naponta a hivatalos órák alatt) megtekinthetők legyenek, hol úgy a pályázók ifjak, mint a szülők (gyámok) minden irányban nyerhetnek utbaigazítást és felvilágosítást. A hadsereg nevelő és képzőintézeteiben és a honvéd Ludovika akadémiában a pályázati véghatáridő május 15-ik, a fiumei hadtengerészeti akadémiában július hó 31-ik napja. A közshadseregbeli és honvéd hadapród iskolákba leendő felvételre még pályázat nem hirdettetett; ha a hirdetmény leérkezik, arról a közönség azonnal értesítettik.

**\* Az osztrák magyar bank új palotája.** Az osztrák-magyar bank debreczeni fiókjának Arany János-utcza palotáján mesés erővel dolgoznak a munkás kezek, úgy, hogy a hatalmas, minden tekintetben impozáns épület augusztus elsejére — a belső berendezéssel együtt elkészül. Az új palota egyik disze lesz a városnak, s az előtte elterülő park is kellemes látványt fog nyújtani. A bank főkezelője úgy intézkedett, hogy a debreczeni fiók intézet házáat nagy ünnepségek keretében avatja fel. Erre eljön Bécsből a bank kormányzója *Bilinszky* lovag is, a ki különben egyszer már volt Debreczenben. Az ünnepségek programját később fogják megállapítani, de annyi már ma is bizonyos, hogy annak minden része fényes és nagy arányú lesz. Itt említsük meg, hogy a bank egyik felügyelője *Eli-cher* a napokban hivatalos ügyek elintézése végett Debreczenbe jön.

**\* Halál egy pofonért.** — (Éjjeli express tudósítás.) Vasárnap este Tenkén Boroer Simon korcsmájában vígan mulattak az odavaló legények. Sajti Ferencz, a község legdühösebb legénye is ott volt s azzal virtuskodott, hogy féltliter bort egy hajtásra kiürit. Ebben a virtuskodásban többek előtt felvette a megrendelt borokat és megitta. Így tett Marschal Antal borával is, aki erre Sajtit arcul ütötte. Sajti erre a nem vár pofonra egy percze megütöközött, de a másik perczen neki akart rohanni Marschalnak, de a többiek megfogták és kidobták. Sajti ekkor hazament, honnan egy töltött revolverrel tért vissza a korcsmába. Marschal éppen indulóban volt hazafelé s az ajtóban találkozott Sajtival, aki rásütötte a revolverét. A két lövés mellén találta Marschal, aki rögtön összeesett s rövid vonaglás után meghalt. A többi vendégek amint a lövést meghallották, rögtön odaugrottak, de a merénylő ekkor elmenekült. Üldözőbe vették azután s mikor már a nyomába értek, Sajti visszafordult és üldözőire jött, de szerencsére nem talált. Ekkor aztán letépték az elvetemedett legényt és megkötözve bevitték a községházára, hol tegnap reggel vette át a csendőrség. A meglőtt Marschal a felesége és három gyermeke siratja.

**\* Leányok estélye.** Az Abeles-féle leánynevelő intézet növendékei pompásan sikerült estélyt rendeztek Lakatos Katicza kisasszony ügyes rendezése mellett. Elsőnek Alter Margit ügyes zongorajátéka fogadta a publikumot, a mely élvezettel hallgatta a Magyarország nagyszonyját képviselő szereplők hazafias szölamait. Csinosak és szeretetreméltók voltak a magyar haza alakja körül csoportosuló nemzetiségek személyesítői. Most Papp Mariska hegedű szólója következett. Technikája messze felül emelkedik a növendékhangversenyszínpalán. Incczedy „Nóvér”-ének sikerült elszavalásával Militzer Ilona, cimbalmon-előadott magyar nótáival Berger Ilona tették élvezetessé az estélyt. Majd „Szélvész kisasszony” (vigjáték) mulattatott bennünket. Klein Ilona csókolni valóan szeleskedett, kit a komoly mama (Péterfi Anna) s a gyorszájú öreg cseléd (Kuliffay Erzsébet) alig tudtak féken tartani. „Az öreg asszony meséje”-vel Rózsa Ilona keltett hatást, Papp Mariska gyönyörű hegedű kísérete mellett. Egy tenyérnyi vigjátékban a (levél) egy tenyérnyi csöppesség, Vizvári Margitka valóságos Vizvári temperamentumot árult el. A továbbiakat az élőképek egész sorozata tette élvezetessé. S végül, talán hálából a muzsák iránt, hogy annyi szép dolog jutott révükön a műsorba, egy sikerült élőképben magukat a muzsákat is bemutatták. Végül fölzendült Pintér Lili ujjai alatt a Rákóczy induló s azután jól sikerült táncz zárta be az estélyt.

**\* Purim ünnepély.** A debreczeni elemi izraelita iskola szegény tanulóinak felruházási alapja javára márczius hó 23-án, vasárnap d. u. 5 órakor a „Margit”-füdő dísztermében Purim ünnepélyt rendez, melynek műsora a következő: 1. Troubadour fantasie, Verdítől. Hegedűn előadja: Darvas György. 2. Dezsőke király akar lenni. Vigjáték 1 felvonásban. Irta: Tábori Róbert. Előadják: Békési Anna, Goldstein Helén, Koho Erzsike, Kardos Ferencz, Popper Ferencz, Radnai Ernő és Szántó Józsi. 3. Csipkerózska. Élőkép. Személyek: Csipkerózska Rosenfeld Paula, királyfi Boros Miklós, virágok Szántó Magda, Klein Mariska, Geiger Hilda, Mezei Ella, Radnai Berta, Bach Erzsike, Konrád Ilona, Fischer Etel. 4. A régiség gyűjtő. Magánjelenet, előadja Freund Böske. 5. Akácvirágok. Melodráma, irta Várdi Antal, előadja Brief Ilona urhölgy, zongorán kíséri Sonnenberg Berta urhölgy. 6. Rebeka a kútnál, élőkép. Személyek: Rebeka Rosenfeld Paula, Eleázár Salamon Berta, vizetmerítő leányok Herczka Etel, Burger Margit, Konrád Ilona, Mandel Irén, Weisz Margit, Berger Erzsike, Toloczko Szeréna. 7. Az új nevelőnő, vigjáték 1 felvonásban, irta Murai Károly. Előadják Fischer Irén, Fülöp Szidónia, Herczka Irma, Ungár Ella, Rosenfeld Anna, Rosenfeld Paula, Mandel Irén, Gutfreund Margit és Konrád Ilonka. 8. Bakos és Bekes, párbeszéd, előadják Schvarcz László és Balkányi Pál. 9. Liszt 2. sz. Rhapsodiája, zongorán előadja Sonnenberg Berta urhölgy. 10. A jótékony-ság tündére megkoszorúzza Erzsébet királyné képét, élőkép. Személyek: Tündér Fischer Irén, angyalok Reichman Edith, Eisler

Tisztelettel értesítjük a hölgyközönséget, hogy tavaszi bevásárlásukról hazaérkezünk s aruházunkat a tavasznak legujabb újdonságaival felszereltük.

Rendkívüli nagy választék, nap- és esernyők nyakkendők és övökben.

**DARVAS TESTVÉREK**

női- és gyermekfelöltő aruházában, Hungaria-kávéház mellett.

Anna, Gelbergor Ilona, Schvarcz Eszti, Neuman Regina, Moskovits Margit, Schwartz Rózsi, Bródi Gyöngyi, Nagy Margit, Glüék Margit. II. Kukoricza fosztás, életkép, táncszal és énekkel. Irta és összeállította Lövinger Farkas Fanni urnő. Szereplők: Gazda Weisz Sarolta, gazdasszony Herczka Irma, Julis néni Mandel Irén, Józsi Rosenfeld Paula, Boriska Fischer Irén, Magda Hajnal Ilona, leányok és legények. Az előadásban előforduló tánczok: I. Palotás, tánczolja Fischer Irén, Rosenfeld Paula, Kiss Ilona, Boros Miklós, Kronovitz Juliska, Grünbaum Margit, Burger Margit, Márkus Rózsi, Bach Erzsike, Mandel László, Eisler Anna, Radaai Ernő. II. Tarantella, tánczolja Mandel Irénke. III. Magyar szőlő, tánczolja Hajnal Ilonka. Előadás után buffett, utána táncz. Belépti díjak: személy-jegy 2 korona. Családjegy (3 személyre) 4 korona, gyermekjegy 50 fillér. Jegyek kaphatók Kuthi Zsigmond iskolaigazgatónál és előadás napján a pénztárnál.

\* **Eltűnt kis leány.** A rendőrségül tegnap Balázs Jánosné Csapó-kerti lakos panaszolta, hogy gyámleánya a 12 éves Kurucz Mari két nappal ezelőtt távozott el lakásáról s azóta nem tért vissza. A gyermek teljesen árva, az ungmegyei Tekeházára való; rokonai nincsenek, gyámszülei ugy szerették, mantha sajátjuk lett volna. Hogy mi vihette az eltávozásra, nem is sejtik s inkább valószínűbbnek tartják, hogy a kis leány valami balesetnek, vagy szerencsétlenség áldozata lett. A rendőrség azonnal körözőlevelet bocsájtott ki az összes hatóságokhoz, melyben a kis Kurucz Mari teljes személyleírása is bent foglaltatik. Eltűnésekor a gyermek barna ruhát, fekete kabátot és csizmát viselt. Azok, a kik a gyermeket feltalálják, vagy helyes nyomra vezető adatokat adhatnak akár a rendőrségnek, akár a gyámszülőknek, illő jutalomban részesülnek.

\* **Köszönetnyilvánítás.** Mindazon igen tisztelt rokonok, jó barátok és ösmerősök, kik felejtethetlen jó nőm temetésén megjelentek, részvétikkel fájdalunkat enyhíteni kegyesek voltak, fogadják a legőszintebb köszönetünket Kelemen Gábor és gyermekei.

\* **Elveszett.** Egy 4-5 száz korona értékű fél brilliant függő elveszett egy hetet a Batthyányi, Kossuth és Burgondia utcákon menve. A szives megtaláló nagy jutalomban részesül, ha a kiadóhivatalban meg tudható címre átadja.

## TÁVIRATOK.

**Márczius idusa — és az egyetemi ifjuság.**

Budapest, márczius 11. Az egyetemi ifjuság elhatározta, hogy az egyetemi-kör bezárása, illetve erőszakos feloszlása miatt az évben a szokásos márczius 15-iki ünnepélyt nem fogja megtartani.

## A búrok győzelme.

Amsterdam, márczius 11. Hiteles táviratok jelentik, hogy az angolok marylburgi veresége sokkal súlyosabb, semmint azt Brodrick hadügyminiszter bevallotta s csaknem bizonyos, hogy Methuen egész hadteste megsemmisült. A múlt hó végén különben még egy nagy ütközet volt s az szintén a búrok teljes győzelmével végződött. Ez utóbbi ütközetről a részletek hiányoznak.

## HIREK.

### Éjjeli posta.

× **Gyémántszikkasztó Budapesten.** (Éjjeli express tudósítás.) Az antwerpeni rendőrség telegrafice tudatta a főkapitánysággal, hogy e hó 3-án Anwerpenben Polkovszky Salamon gyémántkereskedő nagy értékű gyémántkövek elsikkasztása után megszökött. A szikkasztó kereskedő Bialistokban született. Ma is orosz alattvaló és 35 éves. Az antwerpeni rendőrségnek az a gyanuja, hogy a szikkasztó Budapestre szökött, mert a szikkasztás elkövetése előtt sokat érintkezett egy magyar születésű orfeumi színésznővel, a ki ugyanaznap szintén eltűnt Antwerpenből. A főkapitányság a szikkasztót és kísérijét mindenfelé keresi. Elfogatására nagy díjat tűztek ki. A férfi 166 centiméter magas, kerek arcú, szőke haju, erős testalkatu, legutóbb világosszürke ruha volt rajta.

× **A székesfehérvári postalopás.** (Éjjeli express tudósítás.) A budapesti rendőrségen ma délelőtt újból kihallgatták Szalay József postaszolgát, a kit az a gyanu terhel, hogy Székesfehérvárott két, összesen 37.740 korona 50 fillér értékű pénzeslevelet ellopott. Szalay József a lopást következetesen tagadja, de a rendőrség részint Székesfehérvárott, részint Budapesten annyi terhelő momentumot derített fel, hogy szinte teljes bizonyossággal állítható, hogy a lopást Szalay követte el. A két pénzeslevél közül az egyik hivatalos, a másik magánlevél volt. Szalay József postaszolga, a múlt hét keddjén délután két másik posta altisztel együtt kiszállította a székesfehérvári pályaudvarra a rendes budapesti postát, künn a pályaudvaron körülbelül tíz perczig kellett várniok a vonatra. Szalay ez idő alatt nem hagyta el a kis kocsit, a melyen a pénzesleveleket tartalmazó zsák feküdt, míg a két társa négy-öt percznyi időtartamra magára hagyta őt, mert másutt akadt dolguk. Ez idő alatt kellett neki a zsákot fölvágnia, a két levelet kivennie s a zsák száját ismét bekötni. És Szalay ezt ennyi idő alatt könnyen elvégezhette. A postaigazgatóság több gyakorlott postaszolgával kísérletet tett s ezeknek sem kellett 4 percznél több idő a zsák kinyitására és újbóli lekötésére. Siket Traján postai tanácsos és Bérczy Béla rendőrkapitány magával a gyanusítottal, Szalay Józseffel is megcsináltatták a műveletet és Szalay feltűnő izgatottan ugyan, de rövid öt percz alatt végzett. A megdézsmált

pénzeszsákot Budapestre Östreicher postatiszt és Kovács segédtiszt kísérték s ők azon semmi gyanusat sem vettek észre. A vizsgálatot — daczára annak, hogy a gyanuok egész tömege Szalay Józsefre nehezedik — a rendőrség más irányban is megindította. Szalay József 26 éves ember, katonaviselt s csak három esztendeje áll a posta szolgálatában.

## INGATLANOK FORGALMA.

Maternyi Károly veszi a debreczeni 4193. sz. tjkvben foglalt 762. sorszámú házat özv Szücs Mihályné és társaitól 8800 koronáért.

Nagy Sándor veszi a debreczeni 3066. sz. tjkvben foglalt 2280. sorszámú házat Ujfalusi Gáborné Dézsi Juliánna és társaitól 10.000 koronáért.

Szücs Mihály és neje veszik a debreczeni 1903. sz. tjkvben foglalt két darab ujosztásu földet Sóska Imrénétől 10,000 koronáért.

Csontos József és neje veszik a debreczeni 8632. sz. tjkvben foglalt ondódi földet Sárkány Sándortól 3600 koronáért.

## CSARNOK.

### Az őrangyal.

— Regény. —

Irta: **Than Gyula.**

(Folyt.)

Most már egészen meggyugodtan várakozott Bozáti Péterné a cselédségre, a mely a vasutól az uolsó nagy pak holmival megérkezett. Nyomban azután nagy sürgős-forgás támadt. Bontogatták a ládákat s hordták a drága butorokat fel a kastély tágas termeibe. Csak ahhoz a szobához nem nyultak, ahol a nagyszony utójára időzött. Az a szoba még a nagyszony butoraival volt berendezve, azokat még nem hordatta el. Nem gondolta, hogy idő előtt rá jön az új birtokos és ugy maradt ott minden. Bogatiné becsukta a szoba ajtaját.

— Ezt így hagyom, ahogy volt — mondta az ügyvédnek. Már csak leszek hozzájuk annyi kimélettel, hogy nem bánom addig, míg maguk el nem hordatják.

— Ugy is hamar érte jönnek — volt kész a felelettel Láczy Kálmán. Most már nem igen van egyebük egy kis vityillónál a kápolnai felvégen, ahol ezelőtt régen a nagyszony szülei laktak. Valószínű, hogy oda hurczolkodtak át. Szükségük lesz azoknak erre a pár darab butorra.

A sok cseléd ezalatt egymással versenyzett a munkában. Másnap már megjöttek a diszitők is, akik a kastély terméit csi nal, izléssel, fejedelmi pompába öltöztették.

Bogatiné, mikor végigjárta a termeket, gyöngvörködve tekintett körül:

— Ezt akar am, hangoztatta. Oh milyen édes, milyen tündéries hely. Boldogságomhoz tehát elértem az első lépcsőt, a többi majd könnyebben megy.

Az ügyvéd pedig vissza se vágyott a fővárosba. Szeretett volna véglegesen ott maradni. Neki legjobban tetszett a kis paradicsom s elégedetten gondolt arra, hogy az övé lesz.

— Folyt. köv. —

**SZINLAP.**

Ma szerdán, „B” bérletben:  
**Tiszturak a zárdában.**

Operette 3 felvonásban.

S Z E M É L Y E K :

Poncourlé gróf, tureni kor-  
mányzó — — — — — Bartha I.  
Louise, ) unokahugai — — — — — Komlósy.  
Marie ) — — — — — Bárdos I.  
Fejedelemszony — — — — — Breznay.  
Rigober, muskétás őrmester — — — — — Makray D.

Holnap esütörtökön, „C” bérletben:

**A páholy, vagy: A szabadkőművesek.**  
Bohózat 3 felvonásban.

**Rosenthal Dániel**

gőzmalmában őrlés:

Buza, rozs és kétszeres, ingyen rostálva  
piltéltetve vagy simára őrlve

**legjutányosabb árban**

Árpa, és tengeri-darálás 50 fillér.  
m. m.-kent. Legjobb minőségű kétszeres é  
szítált buza-lisztek, tengeri, árpa, dara,  
korpa eladás a malomban, hol kicsinybei  
is a legolcsóbb árakat számítanak.

Díjmentesen üzemben tartva van a  
olajmalom, az őrlető közönségnek.

**A Beocsini Cementgyárak**

egyedüli raktára és képviselése:

**Stegmüller Árpádnál,**

Debreczen, Kölcsei-utcza 3.

„Legnagyobb raktár”

Az építési évad megkezdődött, ajánlom  
friss portland és román cementet (idei  
gyártmány). Most érkezett friss gipszet,  
elszigetelő lemezt. Kőbányai sárga és piros  
diszlejtát, a legolcsóbb árak mellett, első-  
rendű minőségben

Vidéki megrendelések pontosan telje-  
sítettnek. Telefon 255.

Cserepenyülő virágok fajtán és levágott virágok

**Szives felhívás a kert- és  
virágkedvelő közönséghez!**

Miután külsőben állunk a tavasznak  
ahol minden kertgazda- és háziasszony ve-  
temény- és virágmagvakról gondoskodik  
hogyan jót és szépet kapjon, van szerencsém  
becses figyelmüket

**mag- és virág-**

kereskedésekre és főmunkertészeti tele-  
pemre felhívni, ahol minden magfaj ki  
próbálva lesz, mielőtt elárulásra bo-  
cájtallik tehát szakértelem és több mint  
harmincz évi praxis biztosít minden sikert.  
Van sok szép két éves nemesített ró-  
zsafa, őszibarackfa, körte- és almafák  
gömb akác és sokféle disz cserfa. olesó  
árban szolgáltatnak; fő az, hogy mindenki  
meggyőződjön jó minőségéről, mely nálam  
biztosítottatik (szolid ár mellett.)

Kiváló tisztelettel: **PACZELT JÁNOS,**  
mű- és kereskedelmi kertész Debreczen  
Kossuth-u. (Városház-épület)

**A legjobb és legmegbízhatóbb  
gazdasági és kerti-magvakat**

szállít  
**KOMLÓSSY LAJOS**

(előbb SZABÓ ZSIGMOND)

magkereskedése,

Debreczen, Piacz- Hatva -u. sarok.  
Árjegyzéket és mintákat kívánatra bér-  
mentve küld.

Legjobb

**szőlőkarók**

10 koronától kezdve ezrenként  
kaphatók:

Balog Dávid telepén  
Debreczen, Miklós-utcza végén.

**Elsőrendű sima  
szőlővesszők**

kaphatók **KARDOS LASZLÓ te-**  
leperől

értesítés az üzletben.

Fehér erdélyi (bakar) 1000 darab	4 kor.
Olasz rizling	4 "
Fehérchasselas csemege	6 "
Piros	6 "
Fehér " fontenëbleau "	8 "

**CZIPŐK**

legjutányosabb árban

(Ujfalussy-ház)

**Guttmann Jakab utóda**

kizárólagos czipő-üzletében, — Hungáriával  
szemben.

Ezen üzlet egészben is átadandó.

**M e g h i v á s.**

**A Debreczeni Csizmadia Árucarnok Szövetkezet**

1902. március 19-én, szerdán reggel 8 órakor az árucarnokban tartandó

**XXVI. évi rendes közgyűlésére.**

Tárgyak:

1. Az igazgatóság jelentése és az 1901. évi zárszámadás előterjesztése.
2. A felügyelő bizottság jelentése s ennek kapcsán a felmentvény megadása.
3. A választmány jelentése az 1901. üzleti évről.
4. Alapszabályaink értelmében, elnök, alelnök és jegyző 3 évre választása.
5. Három felügyelő bizottsági tag egy évre leendő választása.
6. Sorrendszerint kilépő 3 választmányi tag helyének 3 évre leendő betöltése.
7. Kérvények elintézése.
8. Netaláni indítványok.
9. Jegyzőkönyv hitelesítésére 2 szövetkezeti tag választása.

Debreczen 1902. március 5.

**Az igazgatóság.**

JEGYZET: Az évi mérleg és zárszámadás 8 nappal a közgyűlés előtt Kurucz  
Miklós elnöknel megtekinthető s egy nyomtatott példánya a közgyűlésen azután pedig az  
elnöknel mindenkor átvehető,  
III. Osztály.

Készen és mérték után.

**LEGUJABB!**

Tavaszi felöltő és Havelock 18 kor. és fejjebb.	
Raglan és Ulster	30 " " "
Egész öltöny	20 " " "
Fü	10 " " "
Gyermek "	6 " " "

Minden cikk tiszta gyapjuszövetből  
kapható:

**KATZ HERMANN** czégnél

Legnagyobb férfi, fiu és gyermek  
ruha raktárában.

Piacz utca 43 szám alatt. Dréher tör-  
csarnok mellett.

Készen és mérték után.

A gazda- és kertészkedő-közönség

szives figyelmébe ajánlom új üzlethelyisé-  
gemben Kossuth-utcza 7. ujonnan felszerelt  
és tetemesen meg bővített

**magkereskedésemet**

nagy raktár mindennemű gazdasági magvak-  
ban, mint arankamentes franczia, olasz és  
magyar luczerna, quedinburgi répmagvak,  
takarmányfü magvak, — pázsitmagvak,  
konvhakerti és virágmagvak, teljesen friss  
1901. évi termés. 1902. évi vetésre szánva.

**KONTSEK GÉZA**

magkereskedésében

DEBRECZEN, KOSSUTH-UTCZA 7. SZ.

**Csikes Ernő**

férfi szabó üzlete

Debreczen, Főtér, Bankpalota.

Nagy raktár kitűnő belföldi, va' amint  
angol és franczia szövetekből.  
Elvállal a legújabb divat szerint min-  
den e szakmába vágó uri, polgári  
katonai, papi és mindenféle egyen-  
ruhákna gyors és pontos elkészítését  
a legszolidabb árak mellett.

## Apró hirdetések.

Díja 10 szög 40 fillér, minden további szög 4 fillér; vastagabb betűkből nyomtatott szög 4 kr., 8 fillér.

Apró hirdetések előre fizetendők.

### Tölgyfa szőlőkarók

kaphatók 4, 5, 6, 7 suk hosszú **Hegedűs Emil** tűzifaraktárában. Arany-János-u. 16.

**Négy szobából** álló utcai lakás kiadó májusra Csokonai-utca 13.

**A Pallas** nagy Lexikonja 16 kötetben egész uj, jutányosan eladó. Csapó-utca 50.

**Egy** intelligens üzletember ügyvédi esetleg más irodában ajánlkozik kezdetleges fizetéssel. Czim a kiadóhivatalban.

**5 kat.** hold és 100 öl ondódi föld eladó. Értekezhetni Szent-Anna-u. 7. a közjegyzői irodában.

**Magyar** és német levelezés s könyvelésre ajánlkozik iparosok s kereskedőkhez délutáni időkre, egy volt kereskedő. Czim a kiadóhivatalban.

**Miklós-utca** 34 szám két udvari szoba kiadó.

**Világhírű „Martell“ cognac** Debreczen és vidéke részére egyedüli főraktár **Váray József** kereskedésében Városi-bérpalota.

**Pénzkölcsönöket** gyorsan kieszközöl Rácz Béla bank biz. irodája Debreczen, Hunyadi-utca 19. (volt Kisvárad-Vasut-utca.)

**Luczerna, répamagvak és bükköny** legolcsóbb és legjobb minőségben Deutsch Albert és fia magkereskedésében kaphatók Hatvan-u.

**Veszélymentes önberetváloko készü-lék,** Angol beretvák, ollók és zsebkések jótállás mellett, beszerzési forrás **MÁRTON GYULA** üzletében Debreczen, Bika-szálloda mellett.

**10 év óta fennálló** havi és heti részletüzletében a tavaszi áruk nagy választékban megérkeztek és áremelés nélkül árusítottak **KOHN HERMANN** Hatvan u. 17.

**Ügyvedeknek** alkalmas irodahelyiség kiadó, a Dréher sörcsarnok feletti emeleti helyiségben. Értekezhetni ugyanott a Kereskedő Ifjak társulata eljárójánál

**Eladó** ház Csók-u. 5. sz. a. Egy adómentes ház, áll 5 szoba, előszoba és mellékhelyiségekből, külön épületbe egy szoba és istállóból, házutáni földjével szabadkézből eladó. Értekezhetni ugyanott a tulajdonossal.

**Kellő** alsóbb iskolákat végzett jó házból való fu gép és kerékpár javító műhelyünkben tanoncznak azonnal felvétetik. **Schweitzer Testvérek** varrógép és kerékpár éruház.

**Eladó** ház a József kir. hercege-u. 28. számú ház ondódi földjével kedvező feltételek mellett eladó. — Értekezhetni: Teleky-utca 17 szám, 3 ajtó alatt.

**Katonakeztyük tisztítását** javítással együtt párját 8 krért, glase-keztyük tisztítását jutányos árért vállalom. **Péterfia** utca 87. sz.

**Remekszép** friss Ananász, Banán Cocosdió, szőlő, körte vérpiros narancs kapható Czeglédy és Polgárnál.

**Kaiser Salamon** Hatvan-utca 2. sz. a. heti és havi részletüzletében a tavaszi áruk megérkeztek, áremelés nélkül árusítottak.

**Eladó** vagy bérbeadó a Tégyláskert III. járásban 13+1 öl kitünő minőségű fekete szántóföld, melyen 2 szobából s konyhából álló jó karban levő lakóház is van. Értekezhetni a Debreczeni Első Takarékpénztár titkárságánál.

**Eladó** egy ház Sziv utca 19 szám Értekezhetni Petőfi tér 4 sz.

**Péküzlet** jó forgalmu, haszonbérbeadó vagy eladó. Czim a kiadóhivatalban.

Van szerencsém a n. é. közönséggel tudatni, hogy 25. év óta fennálló jó hírnévnek örvendő

### butorraktáramat

a mai kor igényeinek megfelelőleg ujonnan berendeztem, hol a legegyszerűbbtől kezdve legszebb kivitelű szobaberendezéseket, valamint egyes butordarabokat is jó kiszolgálás és legjutányosabb árak mellett eszközööm.

Teljes tisztelettel:

**ZÁTORSZKY ISTVÁN UTÓDA**  
Debreczen, Széchenyi-utca.

1822/1902. Tkv.

## Póthirdetmény.

A debreczeni kir. t.-szék mint telek-könyvi hatóság közhírré teszi, miszerint ifj. **Pikó Gábor** és társa végrehajthatóknak **Kiss Antal** és társa végrehajtást szenvedők ellen folytatott 294 korona 90 fillér s jár. iránti végrehajtási ügyében — 1101/1902. sz. a. kibocsátott árverési hirdetményben a csegei 343 sz. tjkvben A I. b. 2/1. hrsz. felvett beltelek 896 korona kikiáltási árban Csege község-házánál 1902. évi május hó 21-ik napjának délelőtt 10 órájára kitűzött árverés az 1881. LX.t.-cz. 167. §-a alapján **Németh Lajos** végrehajtható érdekében is 620 korona tőkekövetelése s járulékai kielégítése végett megtartani fog.

Kelt Debreczen, 1902. évi február hó 8-án, a kir. trvszék mint tkvi hatóságánál.

**Hegedűs,**  
kir. tvszék; bíró.

Huzás  
április 1-én.  
Főnyeremény  
180,000 korona.  
Tisza szegedi sorsjegy részle-fizetésre. Kapható a  
Debreczeni Ipar- és Kereskedelmi banknál.  
Havi részlet. 10 K. 30 fill. Havi részlet.  
A nyeremény már az első részlet felfizetése után a vevőé.  
Főnyeremény 180,000 kor.  
Huzás  
április 1-én.

## WITT ADOLF

uj uridivat-, kalap és cipő-üzlete

Debreczen, Piacz-u. 19. sz. (Ranunkel-ház.)

Értesíti a mélyen tisztelt vevőközönséget, hogy a tavasz-  
idényre megrendelt

**női-, férfi- és gyermek-czipő,**

kalap, sapka, fehérnemű, kesztyű, nyakkendő, harisnya, zsebkendő, sétabot, esernyő, stb. nagy választékban megérkeztek és még eddig nem tapasztalt olcsó árban lesz eladva.

Egy kísérlet a legesekélyebb bevásárlással és mindenki meg lesz győződve, hogy sehol oly olcsón jó árut nem vásárolhat, mint fenti czégnél.

Vasutasok, gyárimunkások és ismételadók kedvezményben részesülnek.

Torna- és biozikli sapka 30 krtól feljebb.

Női-kesztyű minden színben hön gyártmány) 82 kr. párja.

Női- és férfi-czipők 2 frt 20 krtól feljebb.